

2024年,南安致力打通城市“微循环”,重塑南北交通大动脉,铺就“四好农村路”……

大道如织行致远 纵横通衢天地宽

■本报记者 洪丽燕 李想 文/图

交通是一座城市发展的命脉,一路通则百业兴。

南安市党代会报告、政府工作报告指出,一体推进动线、绿线、水线、山线有机融合,构建“环形+放射”聚散有机、内外畅的立体交通网络。

一条条“断头路”接连被打通,一条条产业腾飞路相继铺就,一条条乡村振兴路不断延伸……2024年,南安聚力“一市三城”建设,着重联网、补网、强链,着力补短板、重衔接、优网络,提效能,全市交通建设亮点纷呈。

武荣大桥、杨子大道、横八线金淘段实现全线贯通;农村公路建设96公里,危桥改造26座;19条客货邮融合线路成为群众的致富路;1.2万平方米破损道路得到修复,群众平安畅行更有保障;绿色公交开到山村,延伸至九都等边远乡镇……此外,南安还顺利通过全省农村客货邮融合发展县验收,获评全省“四好农村路”示范县。

打通城市“微循环” 构建“成环联网”大通道

“这段‘梗阻路’打通了,设置了右转专用道,我们平时从东三路进入成功街就可以提前右转,不需要等直行绿灯,这大大提高了道路通行效率,安全系数也提高了不少。”日前,家住柳帽山社区的欧阳先生说。

欧阳先生的获得感来自东三路与成功街交叉口右转专用道的顺利完工。

除了东三路,去年8月,仑苍新渡美仑水池边道路的打通,解决了群众出行绕路将近2公里的困扰;在各方努力下,茂华路项目遗留问题实现“拔钉清障”,将为周边群众交通出行及园区企业货运提供更便捷的服务……

民之所向,即是政之所往。南安从城市运行的关键环节和影响群众生活的重要部位入手,早谋划、快推进一批“梗阻路”“断头路”的打通,畅通区域道路“微循环”,构建“环线+放射线”路网。

沿着江北大道往泉州市区方向前行,途经武荣大桥,眼前是宽敞的桥体、清晰的路牌……“对于我们跑运输的人来说,武荣大桥的建成带来了很大的便利,南安到泉州市区整整缩短了20分钟车程。”货车司机老王赞不绝口。

武荣大桥正式通车,环城大道疏解线县道354线霞美至三堡路段公路改造工程完工投用,环城大道、国道324线南安段、国道358线南安柳城至仑苍(安溪界)段公路工程、北外二环



由彩色沥青铺成的县道325线九都段,为当地增添亮丽风景线。

路加快推进……如今的南安从民生细微处着手,打通城市“微循环”,加速“聚城畅通”,致力于构建“成环联网”大通道体系,以奔跑的姿态融入泉州“环湾向湾同城化”建设大局。

重塑南北交通大动脉 增强“一市三城”通联能力

驱车从中心市区一路向南,出石井高速出口,我们来到“成功故里·双港新城”——南安石井镇,这里是泉州南翼新城的重要核心区。

前不久,石井镇杨子大道(二期)正式通车,与厦漳泉联盟高速、院前路、成功大道、国道228线、滨海大道和南北向的芦科路、后科路、科院路、通海路、南石高速、延平大道交织成网,实现了区域间的无缝对接与高效联动……

石井镇“六横六纵”的路网布局初步形成,是南安南翼新城近年来大开发、大基建的生动写照。南翼新城路网建设所带来的便利,家住厦门湖里区的联东U谷负责人陈冰体会最深。他每天途经仙岳路、翔安隧道、翔安大道,再经过南安市成功大道,到达位于泉州芯谷南安分区的联东U谷·南安半导体科技产业港。跨市通勤,一路通畅。“一路上仅有1个红绿灯,最快28分钟可到达,几乎没感觉是跨城上班。”陈冰说。如今,随着45个芯片半导体、新能源、新智造等高新产业项目落地,石井镇已成为南翼新城的重要中心,是泉州对接厦门的“桥头堡”。

目前,南安正加快推进南翼新城“七纵十二横”路网体系构建。未来,南石高速、国道358线、国道324线、国

道228线将与城际轨道R1线、泉厦高速等重大跨境通道进一步衔接,实现市区到南部密切连接,为泉厦两地高新技术企业和人才频繁往来流动提供更加坚实的支撑。

行至国道324改线工程南安水头新营至厦门段福鼎山隧道的施工现场,连接厦门的福鼎山隧道已完成左洞掘进1610米,右洞掘进1582米,完成过半。

“这条泉州未来的南北交通要道,预计2026年年底全线完工,通车后将大大缩短泉州行车时间。”南安市交通运输局相关负责人介绍,国道324改线是南安连通厦门翔安的快速通道,将是南安技术标准指标最高的国省干线,建成后将是一条南安南北繁荣景观大道,成为全市外联重要通道和重要经济带。

“对于产业来说,国道324改线工程将把过境车辆引导到镇区外围,分流水头镇石材产业园的交通流量,还能把南安多个乡镇串联成网,为沿线发展带来新的机遇。”康利石材集团南安水头公司总经理何世刚期待满满。

随着国省干线布局的不断优化,南安正着力增强“一市三城”的通道联系能力,重塑南安市南北交通大动脉,引导支撑城市纵深发展。2024年,全市共有国道103公里、省道145.5公里,居全省前列。

铺就“四好农村路” 书写乡村振兴新局面

驱车前往北部新城,铺着沥青的“四好农村路”一路延伸,连点成面的乡村振兴的盛景迎面铺展开来。

勇当促进共同富裕主力军 在中国式现代化建设中奋勇争先
年终盘点·突破2024

在南安九都镇,一条从九都隘门通往墩兜大桥的彩色沥青县道映入眼帘。这条彩色沥青道路是县道325线九都段,项目全长3公里。“这条路环绕山美湖,沿线风景特别美,周边还有不少文体旅游资源,想玩自驾就能到,特别便利!”去年文旅大会期间通过自驾带家人来南安游玩的何先生点赞道。

去年,通过这条县道,南安精心打造了一个库区生态乡村振兴的示范圈,有机融合全省最大滑翔伞训练基地、中国速度攀岩赛等文体旅游资源,塑造了“山美生活IP”文体旅度假小镇,生动诠释了“交通运输”与“文化旅游”的完美融合。2024年,九都镇县道325线最美环库幸福路获评福建省美丽乡村“福”路,“四好农村路”创建成效被央视宣传报道,省交通运输厅予以发文推介表彰,树起了南安建设“四好农村路”的典范。

令村民欣喜的是,去年8月,公交车也开到了九都镇。“现在,我们在家门口就能坐公交车出行,别提多方便了!”说话间,村民陈阿姨领着孙子搭上了152路公交车,开开心心地出门了。

而在罗东镇埔心村,村民黄先生连连感叹“做梦都没想到家门口会有高速出口”。原来,罗东服务区出口开通后,群众实现了“出家门”即上高速,便捷、高效的交通也加速了埔心村农家乐、农产品流通,村民收入持续增加,幸福感满满。

路畅方能业兴,一条条高质量“四好农村路”延伸到群众家门口,形成了南安北部乡镇的交通大循环。2024年,南安全年完成农村公路建设投资2.12亿元,超额完成农村公路建设96公里,生命安全防护及整治隐患路段23公里、危病桥26座,全市等级以上农村公路占比达95%,实现村庄及重要产业、旅游、交通节点等级公路100%通达,形成了“物流畅其流、人享其行、路畅人安、路兴业旺”的交通运输网络体系。

2024年,南安获评“四好农村路”省级示范县,并通过全省农村客货邮融合发展县验收,书写了“修建一条公路,串联一路风景,带动一片产业,造福一方百姓”的崭新局面。大道通衢惠民生,铺就发展新坦途。如今,空中俯瞰南安,路网“骨架”加速拓展、出行环境不断优化、市政功能逐步完善,一条条宽阔畅通的道路连接民心民意、关乎民生福祉,正成为南安高质量发展的“黄金跑道”。

南安市领导 带队慰问坚守一线岗位民警

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 陈晓岚) 23日,南安市委常委、副市长、市总工会主席陈倩带队到交警城区中队,看望慰问坚守一线岗位的交通警察。

现场,陈倩详细了解春运安保工作,对全体民警春节期间坚守岗位、保安全保畅通、舍小家顾大家的奉献精神给予高度肯定,并向大家致以节日的祝福。

连日来,南安市总工会持续开展“情系职工·幸福南安”2025年“两节”送温暖慰问行动,通过走基层、送温暖,为一线劳动者送去党委、政府和工会组织的关心关怀,让广大职工温暖过冬、幸福过年。截至目前,该活动已慰问3100多名职工,邀请近600名环卫工同享年夜饭。

南安“校园引才大使”增至88名

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 陈培芬) 22日,南安开展“青雁归来·才聚武荣”2025年返乡大学生新春座谈会暨引才推介活动,新聘用10名“校园引才大使”。至此,南安市“校园引才大使”已增至88名。

本次活动由市委人才办、市人社局、团市委联合主办。活动现场组织观看了《一起拼 斗阵赢》宣传片,举行2025年南安市“校园引才大使”聘任仪式,为来自全国各大高校的10名南安籍优秀学子颁发“校园引才大使”聘书。团市委书记陈颖健介绍,“校园引才大使”是连接高校与家乡发展的桥梁,是宣传推介南安市人才政策、吸引青年才俊的重要生力军。

座谈会上,市人社局就业人才中心副主任苏闽元还为在场人员解读了南安相关人才政策。青年大学生们围绕南安的引才政策、校园合作等方面提出自己的问题和建议,分享了对南安人才引进政策的认识和感受,并表达了希望留在家乡南安就业的愿望。

围绕如何当好南安引才聚才主力军,来自北京化工大学的黄淇薇分享了自己的观点。“作为2025年‘校园引才大使’,我将更全面地了解家乡、宣传家乡,做好家乡‘代言人’,积极承担引才组织工作,带动更多优秀人才来南安就业创业。”

“回来后,我发现南安的变化很大,无论是城市面貌还是城市品牌,南安都做出了自己独有的特色。”中国海洋大学的陈锦洋表达了对家乡发展变化的震撼,她表示,将更加积极参与家乡的宣传和引才工作,积极传播南安这座“成功之城”的独特魅力与文化底蕴,搭建好校园人才与南安发展之间的桥梁,为南安持续引进大量优秀人才贡献力量。

村道修缮拓宽 群众出行更安心

本报讯 (记者 王丽清 通讯员 张珑珑) 修一段路,靓一片景,利一方民。近日,在南安诗山镇前山村,一条崭新的村道穿梭于田间房舍之间,平坦开阔的水泥路面让人眼前一亮。

据了解,这条村道原本只有1.5米宽,仅能供人步行通过,且路面破损严重,旁边紧邻水沟,成为困扰村民的突出民生问题。

为此,前山村党总支书记余振军积极组织开展村道修缮工作。在他的带领下,村“两委”深入村民家中,耐心讲解修路的重要性和资金需求,动员村民集资。

村民们积极响应,纷纷慷慨解囊,共同为村道修缮拓宽贡献力量。“大家都希望把路修好,不仅捐资,还积极配合拆除自家的猪圈。”余振军介绍,该条道路全长250米,项目资金20多万元,均由村民自筹。在改造过程中,他们还利用水沟盖板和拆除猪圈,成功将原来1.5米宽的道路拓宽到3.5米。

道路改造后,路面恢复平顺,行车方便,有效解决了前山村后山自然村仅有一条出行道路的问题,极大地方便了前坑和后山2个自然村9个村民小组的通行。

新闻集装箱

◆ 23日,南安霞美镇四季康城小区开展“笔墨写春联 送福暖民心”文艺志愿活动。(通讯员 高婉瑜 记者 傅雅兰)

◆ 22日,南安英都大新村贤达洪自固为村里的40多位义工发放新春礼包。(记者 傅雅兰 通讯员 柯琳琳 张巧凤)

◆ 21日,“喜迎新春 福暖万家”——义写春联、义诊、义剪活动在南安仑苍镇水暖城一期展厅开展,现场共计送出约1200副对联。(记者 傅雅兰 通讯员 苏雅如)

◆ 连日来,南安丰州镇道安办联合各相关单位针对春运保畅、路域环境、运输车辆规范运行等开展综合检查整治行动。(通讯员 欧阳阿辉 记者 朱晓西)



揭幕战由南安文体旅队对阵泉州体校队。

资金16万多元全部来自村民捐出。“大家一听村里要办篮球赛都非常支持,不仅踊跃出资,还积极出力。”叶金龙介绍,他们还召集了30多名大学生志愿者,帮忙维持场地整洁和现场秩序。

筹办资金皆由村民捐出 眉山乡第七届“友谊杯”和美乡村篮球赛开幕

本报讯 (记者 王丽清 通讯员 石倩雯 曲冰 文/图) 23日,南安市天山小学篮球场人头攒动,备受瞩目的眉山乡第七届“友谊杯”和美乡村篮球赛热闹开幕。

当日,率先拉开帷幕的是泉州体校队与南安文体旅局队带来的精彩表演赛。随着裁判一声哨响,篮球高高腾空而起,刹那间,双方队员如离弦之箭迅速出击,运球突破、快速抢断、上篮得分,球员们个个拼劲十足。每一次精准传球、犀利突破和漂亮投篮,都赢得现场群众的阵阵掌声和欢呼声。

“过年期间能在家门口看篮球赛,也是一种幸福。”家住眉山乡的叶大爷开心地说。为了占据一个观赛的好位置,叶大爷早早便来到现场。

记者了解到,眉山乡“友谊杯”和美乡村篮球赛自2016年起举办,如今

已发展成为全乡的体育盛宴。眉山乡天山村党总支书记叶金龙介绍,本届比赛将持续至29日,为期7天,共有16支代表队240名运动员报名参加,参加队伍除泉州体校队、南安文体旅局队及梅山镇蓉中村、美林街道溪洲村两个“全国文明村”代表队外,还有来自眉山13个村的12支代表队。

据悉,眉山乡“友谊杯”篮球联赛的奖杯是翡翠奖杯,由乡村贤达集资,用整块翡翠原料雕刻而成。奖杯正面雕刻篮球比赛图案,侧面则是眉山乡地图轮廓。“比赛采取轮流举办形式,奖杯采用传递形式,由每届冠军球队的村委会负责保存收藏,待下一届比赛开幕式前交回主办方授予新一届的冠军得主。目前,已有6个村举办过篮球联赛。”南安市眉山乡体育协会会长苏其东说。

值得关注的是,本次篮球赛筹办

十足;免费拍“全家福”、免费义诊等活动吸引了众多居民打卡。

现场还架起了大铁锅,煮起了汤圆、茶叶蛋,吸引了社区居民前来参加。大家一边品尝着热腾腾的食物,一边聊着家常,脸上洋溢着幸福的笑容。

当天,腰鼓队热情激昂的表演,敲出了新春的活力;悠扬婉转的南音,奏响了传统的韵味。

煮汤圆、拓“福”字、拍全家福…… 帽山社区春节邻里活动热闹开场

本报讯 (记者 赖香珠 通讯员 王桂敏) 23日,南安柳城街道帽山社区携手南安市第一实验幼儿园,在市体育馆、电力新华新村小区开展新春送祝福活动,为辖区居民送去温暖关怀。

活动现场,志愿者们身着醒目的红马甲,热情地向过往群众分发精心准备的“新宝”挂件和贴纸。这些挂件设计独特,吸引了不少群众驻足欣赏。他们端详着“新宝”可爱的模样,有的轻声讨论着设计寓意,有的则直接将挂件挂在钥匙串上。

“这是我们湖新社区为贯彻‘一村一特色、一村一品牌’方针,结合‘心念湖新’治理模式推出的社区IP形象‘新宝’。”湖新社区党委书记陈瑜航介绍,“新宝”的设计巧妙地融合了南山、柳叶、湖水和浪花等元素,寓意深远。下一步,社区将结合“新宝”卡通形象,继续研发设计卡通玩偶、抱枕等文创产品,将该形象广泛应用于社区邻里中心、小区公益广告宣传栏,打造“心念湖新”社区品牌。

新春走基层